



## «ФРОНИУС-ФАКЕЛ» СЕГОДНЯ

*Фирма «Фрониус-Факел» организована в августе 1990 г., когда пересеклись пути всемирно известной австрийской фирмы «Фрониус» и Броварского (Киевская обл.) завода «Факел».*

В советское время завод «Факел» специализировался на выпуске оборудования по восстановлению изношенных деталей машин, нанесению защитных и антакоррозионностойких покрытий, а также в области сварки, резки и пайки.

Фирма «Фрониус» основана в 1945 г. Гюнтером Фрониусом. Первая продукция фирмы выпускалась в гараже. Головной офис фирмы с производственной базой расположен в г. Велс, Австрия. Кроме Украины, интегрированные предприятия фирмы расположены также в Бразилии, Франции, Германии, Норвегии, Швейцарии, Словакии, Чехии и США.

Сфера деятельности фирмы «Фрониус», кроме сварки, включают также производство зарядных систем и солнечной электроники.

По данным за 2003 г. общее число сотрудников 1354 чел., средний возраст 32 года, доходы компании более 132 млн евро, затраты на НИОКР 10 %, удельный вес экспорта 82,3 %, активных патентов 187.

*В первые годы совместное предприятие выпускало сварочное оборудование в основном для австрийских заказчиков по давальческой схеме. В середине 1990-х гг. «Фрониус-Факел» половину всей продукции отправлял главному заказчику, 30 % продавал в республиках бывшего СССР, а 20 % реализовывал уже в Украине.*

*С 1999 г. объемы производства и реализации на предприятии ежегодно растут в среднем на 25...30 %. Изменилась и структура продажи произведенного: 25...30 % теперь экспортится в Россию, Белоруссию и Казахстан, до 1 % реализуется в Австрии (в основном это запасные части). Больше всего товара продается на внутреннем рынке.*

Украинским заказчикам «Фрониус-Факел» поставляет свыше 100 единиц сварочного оборудования ежемесячно. Среди его стратегических партнеров — «Днепрвагонмаш» (г. Днепродзержинск), Крюковский вагоностроительный завод, Харьковский завод им. Малышева, Сумское машиностроительное производственное объединение им. Фрунзе, «АНТК им. Антонова», Львовский автобусный завод, Мариупольский «Азовмаш», Дарницкий химзавод, пищеваренные и молочные предприятия Украины. В Институте электросварки им. Е. О. Патона оборудование фирмы используется для проведения научно-исследовательских работ (им оснащено три лаборатории).

В моделях, которые выпускает совместное предприятие, широко используются контролирующие и вычислительные электронные приборы. На «Фрониус-Факеле» налажена система



управления качеством продукции, гарантийный и послегарантийный сервис. Все это заблаговременно отрабатывалось и внедрялось специалистами австрийской фирмы «Фрониус».

«Фрониус-Факел» распространяет и помогает внедрять передовые производственные технологии «Фрониуса» на других предприятиях Украины.

«Фрониус-Факел» открыл свои представительства в Днепропетровске, Запорожье, Львове, Сумах, Одессе. Наблюдается дальнейший рост объемов производства и реализации продукции и соответственно прибыли на «Фрониус-Факеле». Вместе с тем, устаревшее производственное оборудование на предприятии, которому уже 15...20 лет, не может гарантировать сохранения стабильной себестоимости и рентабельности производства новых аппаратов, надлежащего уровня их качества. Поэтому и было решено совместно с фирмой «Фрониус» разработать проект коренной технической перестройки производства на броварском предприятии. Его исполнение с участием всех заинтересованных сторон начнется в 2005 г.

Следует полностью заменить оборудование на участке наведения трансформаторов, на участке изгиба металлического листа для трансформаторных корпусов следует установить машины с ЧПУ. В проекте учитываются перспективы развития машиностроения Украины, а именно растущий внутренний спрос на сварочное оборудование.

В этом году планируется завершить реконструкцию помещения под технический центр подготовки сварщиков из Украины, России и Белоруссии, которые будут работать на оборудовании «Фрониуса». Австрийская фирма готова инвестировать этот проект при условии приобретения «Фрониусом» земельного участка, на котором расположено предприятие, в собственность.

Оборудование, которое производит «Фрониус-Факел», действительно требует от тех, кто на нем будет работать, высокого уровня подготовки. В этом убеждаешься, когда видишь на демонстрационном стенде рабочие образцы инверторных полуавтоматов Транспульссинержик-4000 и 5000 и другую современную технику.

В прошлом году объем реализации продукции и выполнение заказов «Фрониус-Факел» достиг более 10 млн грн.

В настоящее время рассматривается и перспективный вопрос координации производственных усилий предприятий в составе «Фрониус» (трех заводов в Австрии, а также предприятий в Чехии и Украине). Программа предусматривает прежде всего недопущения дублирования выпуска одинаковой продукции.

Определенный опыт в этом смысле уже имеется. «Фрониус-Факел» покупает немало комплектующих на предприятиях Чехии, Италии, Германии, поэтому благодаря зарубежным поставкам имеет возможность хорошо ориентироваться в области ценообразования.

В последние десятилетия Украина уверенно демонстрирует успехи в области сварочного производства. И эту славу национального лидерства приумножает в красочном селе Княжичи под Броварами — фирма «Фрониус-Факел», производитель самого современного сварочного оборудования.

В. Л. Бондаренко,  
европейский инженер-сварщик

